
การใชสิทธิประโยชนทางภาษีจาก FTA 

1. พิจารณาวาสินคาที่นําเขาสามารถใชสิทธิประโยชนจากความตกลงทางการคาใดบาง  ที่จะให
ประโยชนสูงสุดกับผูนําเขา เชน นําเขาสินคาจากประเทศญ่ีปุนมีความตกลงทางการคาที่ให

เลือกใชสิทธิได คือ ไทย-ญ่ีปุน และอาเซียน-ญ่ีปุน  ผูนําเขาจะตองเลือกใชสิทธิจาก FTA ที่ให

การลดอัตราภาษีตํ่าที่สุดหรือยกเวนภาษี 

2. ดูวาสินคาที่นําเขาอยูในบัญชีความตกลงทางการคานั้น ๆ ที่ใหสิทธิลดหยอนภาษีหรือยกเวน

ภาษีหรือไม  หากสินคานําเขาไมมีในรายการสินคาที่ตกลงใหสิทธิประโยชนทางภาษีแลวผูนํา

เขาก็จะไมไดรับสิทธิฯ 

3. ดูเกณฑการไดถิ่นกําเนิดสินคาของสินคานําเขาวาเปนกฎทั่วไป (General Rule) หรือกฎเฉพาะ

รายสินคา (Product Specific Rule : PSR)  ถาเปนกฎทั่วไป เชน RVC 35% , RVC 40% หรือ

เกณฑอ่ืน  กฎเฉพาะรายสินคา เชน WO , CC , CTH , CTSH เปนตน  พิจารณาวาสินคาที่

นําเขาไดเกณฑถิ่นกําเนิดตามกฎใด (กฎทั่วไปหรือกฎเฉพาะ) 

4. พิจารณาและปฏิบัติตามกฎหมายที่เกี่ยวของที่จะทําใหสามารถไดสิทธิประโยชนทางภาษี 

4.1 ประกาศกระทรวงการคลัง 
4.2 ประกาศกรมศุลกากร 
4.3 ระเบียบกรมศุลกากร เร่ืองหลักเกณฑและพิธีการการยกเวนอากรและลดอัตราอากร

ศุลกากรสําหรับเขตการคาเสรี...... 

5. อานและทําความเขาใจกบัประกาศกรมศุลกากร และระเบียบกรมศุลกากรที่เกี่ยวของใหถองแท 
และถูกตอง 

เนื่องจากตามประกาศกรมศุลกากรที่เกี่ยวของกับความตกลงทางการคาเขตการคาเสรี  จะมี

เนื้อหาที่สําคัญเกี่ยวกับเร่ืองตอไปนี้  เชน 

5.1 การคํานวณภาษีของสินคานําเขาตามราคา หรือตามสภาพ 

5.2 เอกสารประกอบการใชสิทธิฯลดอัตราอากรหรือยกเวนอากร เชน CO  

5.3 หลักเกณฑ เงื่อนไข / ขอกําหนด เกี่ยวกับหนังสือรับรองถิ่นกําเนิดสินคา (CO)  CO ที่จะใช

สิทธิลดหยอนอากรหรือยกเวนอากร  CO จะตองมีขอความตาง ๆ ถูกตอง ครบถวน 

สมบูรณ ชัดเจน 

(ก) CO  ตองถูกตองตามแบบที่กําหนดตามภาคผนวกหรือเอกสารแนบทายความตกลง 

เชน สี , ขนาด , น้ําหนัก มีชองตาง ๆ ตามแบบที่กําหนด 

(ข) ออกโดยหนวยงานของประเทศสมาชิกความตกลงฯ ที่มีอํานาจใหออกได 

(ค) มีลายเซ็น หรือลายมือชื่อเจาหนาที่ผูออก CO (ข้ึนอยูกับแตละ FTA ระบุ  บาง FTA ให

มีเฉพาะลายเซ็น ไมตองมีตราประทับก็ได) 

(ง) ชื่อเจาหนาที่ที่ออก CO จะตองมีในบัญชีลายช่ือ ที่แจงกับกรมศุลกากร 

(จ) ภาษาที่ใชใน CO เปนภาษาอังกฤษ 
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(ฉ) การแกไข CO , CO ถูกลักขโมย , สูญหาย , ถูกทําลาย จะตองดําเนินการอยางไร 

(ช) อายุ CO 

(ซ) มูลคาสินคานําเขาสูงสุดไมเกินเทาใดที่ไมตองใช CO 

(ฌ) การสําแดงถิ่นกําเนิดสินคา ใหสําแดงอยางไร เชน WO , CC , CTC , CTH , CTSH , 

SP , %RVC , PS , PE เปนตน (แตละ FTA จะมีขอกําหนดใหผูนําเขาสําแดงเกณฑ

การไดถิ่นกําเนิดที่แตกตางกัน) 

(ญ) CO หนึ่งฉบับ มีสินคาหลายรายการไดหรือไม 

การตรวจสอบเกณฑการไดถิ่นกําเนิดสินคาในใบรับรองถิ่นกําเนิดของสินคาเพื่อ
การไดรับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรภายใตความตกลงน้ัน ๆ 

 

 

 

 

 อยูในบัญชีรายการสินคา   

 

 

      อยูในบัญชีรายการสินคา 

        ตามความตกลงนั้น 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.4 จะดําเนินการอยางไรหากสินคานําเขามีประเภทพิกัดไมตรงตามที่สําแดงใน CO , ใบขน

สินคาขาเขา และเอกสารที่เกี่ยวของ (ดูแนวคําตอบใน FAQ) 

5.5 การตรวจสอบใบขนสินคาขาเขาวาไดดําเนินการตอไปนี้ครบถวนหรือไม 

ตรวจสอบประเภทพิกัดของสินคานําเขาวาตรงกับ 
• ที่สําแดงในCO 
• มีในบัญชีรายช่ือสินคาตามความตกลงที่จะไดรับสิทธ์ิฯทางภาษี 

(ตามเอกสารแนบฯ ประกาศกระทรวงการคลังของความตกลง) 

ไมอยูในบัญชรีายการสนิคา 

ตามความตกลงน้ัน 

  ตรวจสอบเกณฑการได
ถิ่ น กํ า เนิ ด สินค า ต ามปร ะก าศ  
กรมศุลกากรของความตกลงนั้นๆ 

สินคานั้นไมไดรับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร

 

☺สิ น ค า เ ป น ไ ป ต า ม
เกณฑการไดถิ่นกําเนิด
สิ น ค า แ ล ะ ไ ด รั บ สิ ท ธิ
พิเศษทางภาษีศุลกากร 

☻สินคาไมเปนไปตามเกณฑ
การไดถิ่นกําเนิดสินคาจึงไมได
รับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร 



(ก) การระบุรหัสสิทธิพิเศษ (Privilege Code) ในใบขนสินคาขาเขา  เพื่อแสดงความ

ประสงคของผูนําเขาในการใชสิทธิลดหยอนอากรหรือยกเวนอากรตามความตกลงใด 

เชน 

AF1 อาเซียน 

TAU ไทย – ออสเตรเลีย 

AJ1 อาเซียน – ญ่ีปุน 

AJ2 อาเซียน – ญ่ีปุน 

AJ3 อาเซียน – ญ่ีปุน 

AJ4 อาเซียน – ญ่ีปุน 

TJ1  ไทย – ญ่ีปุน 

TJ2  ไทย – ญ่ีปุน 

TJ3  ไทย – ญ่ีปุน 

TJ4  ไทย – ญ่ีปุน 

TJ5  ไทย – ญ่ีปุน 

TJ6  ไทย – ญ่ีปุน 

(ข) ระบุเลขที่ CO 

(ค) ระบุวันที่ออก CO 

(ง) ระบุรหัสประเทศที่ขอรับสิทธิพิเศษฯ 

5.6 ธุรกรรมที่อนุญาตใหทําได สําหรับความตกลงทางการคาเสรีนั้น เชน 

(ก) ซื้อขายผานประเทศที่สาม 

(ข) Back to Back CO หากความตกลงนั้นใหทําไดจะตองดําเนินการที่ถูกตองอยางไรจึง

จะไดสิทธิฯ 

5.7 การสงวนสิทธิ หรือการวางประกัน 

จะทําไดกรณีใดบาง และสําหรับความตกลงทางการคาใดบาง 

- การขอคืนเงินอากรภายหลังการนําเขา ผูนําเขาจะตองดําเนินการอยางไร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




